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Već su poznate prese sa prstenom i 
valjkom, kod kojih se zrnasti ili u vidu 
praha materijal koji treba da se presuje, 
unosi u međuprostor između jednog spolj- 
njeg prstena i jednog u ovom ekscentrič
no postavljenog valjka i u stalno sužavaju- 
ćem se prostoru se između prstena i valj
ka kalupi u čvrsto kalupno uže. Kod tak
vih su presa u novije vreme postavljeni 
prstenasti ispadi u; prstenu ili na valjku, da 
bi se jednovremeno pustila da postanu 
dva sa jednakim kretanjem i jednako ve
lika kalupna užeta, koja se iz, po svršenom 
presevanju, iza mesta najvećeg pritiska za 
presovanje ponovo proširujućeg se pro
stora između prstena i valjka mogu vaditi 
napolje. Takođe je već predlagano, da se 
na obema stranama prstenastog ispada o- 
brazovana kalupna užad ozupčenjem oru
đa za kalupljenje na unutrašnjem obimu 
spoljnjeg prstena ili na spoljnjem obimu 
unutrašnjeg valjka snabdu pravilnim o- 
štrim ispadima (zupcima), koji olakšavaju 
zasecanje u cilju deljenja kalupnog užeta 
u pojedine kalupne oblike (brikete), pri 
ili po iznošenju iz prese.

Kod rada takvih presa sa prstenom i 
valjkom je ustanovljeno, da između prste
na i valjka obrazovana kalupna užad isti
na imaju sklonost, da kod udaljavanja pr
stena i valjka, koje sleduje sa presova- 
njem, sleduju većem kružnom luku opisa
nom prstenom, ali je takođe zapaženo, da 
svako proifilisanje unutrašnjeg valjka, pa 
bilo to da je izvedeno prstenastim ispadom 
za podelu užeta u podužnom pravcu, ili o- 
zupčenjem oruđa za kalupljenje radi za-

secanja u kalupna užad u poprečnom prav
cu, nosi sobom opasnost privremenog pri
anjanja i time i oštećenja užadi. S druge 
strane su se kod postavljanja ozupčenog 
oruđa za kalupljenje na spoljnjem prstenu 
pokazale u toliko teškoće, što nije bez da
ljeg moguće, da se kalupna užad odvoje 
od prstena, pošto usled ozupčenja na u- 
nutrašnjem obimu prstena nalazećeg se 
oruđa za kalupljenje postaju mnogobrojne 
površine za trenje i za prianjanje i osim 
toga se kalupna užad ne mogu odizati po
moću oslonca (strugača), koji dohvata do 
njihovog oslanjanja, i po tome iz prese 
iznositi napolje.

Sve ove nezgode mogu biti otklo
njene ovim pronalaskom.

Naime se pokazalo, da je već sasvim 
mali nagib površina unutrašnjeg valjka,, 
koje leže bočno od kalupnih užadi, dovo
ljan da se između prstena i valjka obrazo
vano kalupno uže u iza mesta za presova
nje ponovo proširujućem se prostoru od
mah pusti da sleduje kružnoj putanji spolj
njeg prstena i da se time isključi svako o- 
štećenje kalupnog užeta. Ako se sad osim 
toga kalupnom užetu na unutrašnjem obi
mu prstena dodele potpuno glatke oslone 
površine, pri čemu se ozupčeno oruđe za 
kalupljenje po pronalasku postavlja u u- 
dubljenje (žljeb) valjka, to se mogu oba 
kalupna užeta u penjućem se kraku prese, 
gde su date najbolje mogućnosti za sme- 
štanje i stavljanje u dejstvo kakvog čvrstog 
oslonca, sigurno i neoštećeno iznositi iz 
prese napolje.

Priloženi nacrti služe za objašnjenje
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pronalaska, i to su na sl. 1 do 3 kod proce- 
sa presevanjem aktivne površine prstena 
i valjka pokazane čisto šematički, da bi se 
jasno pokazalo dejstvo zakošenosti presu- 
jućih površina valjka po završenom pre- 
sovanj'U, dok si. 4 i 5 čine bolje razumlji
vom korist rasporeda ozupčenog oruđa za 
kahipljenje u udubljenju valjka.

Sl. 1 se odnosi na poznato izvođenje 
presa sa valjkom i prstenom kod kojih je 
unutrašnji valjak snabdeven prstenastim is
padom. SI. 2 pokazuje kod istog rasporeda 
prstena i valjka naročito izvođenje valjka 
po pronalasku. SI. 3 pokazuje jedan drugi 
način izvođenja pronalaska, kod kojeg 
spo'ljni prsten na svome unutrašnjem obi
mu nosi prstenasti ispad. Sve slike poka
zuju odgovarajući poprečne preseke na ra
van obrtanja prese na mestu najmanjeg 
rastojanja obimu prstena i valjka, dakle 
pokazuju preseke izvedene radijalno kroz 
mesta najvećeg presujućeg pritiska. Spolj- 
m prsten je obeležen sa 1, unutrašnji va
ljak sa 2. Između oba dela za presevanje 
na obema stranama ispada 3 obrazovana 
kampna užad su obeležena gustim šrafira
njem.

Sl. 1 pokazuje, da po završenom pre- 
.sovanju, čim se valjak 2 izvlači iz prstena 
1, na unutrašnjem obimu prstena nalaze- 
ća se kalupna užad ostaju u miru u odnosu 
■prema njima susednim presujućim površi
nama prstena, dok naspram no nalazeće se 
presujuće površine valjka đospevaju u re
lativno kretanje prema njima susednim po
vršinama kalupnog užeta. Pri tome može 
prema okolnostima trenje između valjka i 
užeta biti tako veliko, da dođe do smicanja 
(zadiranja) kalupnog užeta na prema unu
tra nalazećim se površinama i da tako do
đe do oštećenja spoljnih površina ili čak 
i do kidanja kalupnog užeta po črtasto 
pokazanim linijama.

SI. 2 i 3 pokazuju, da tamo gde se po 
završenom preso vanju prsten i valjak raz
ilaze i nastaje relativno kretanje između 
presujućih površina valjka i susednih povr
šina kalupnog užeta, usled po pronalasku 
zakošenja površine valjka, ko.ja se nalazi 
nočno uz kalupna užad, u trenutku raz
ilaženja prstena i valjka odmah nastaje 
potpuno odvajanje ne samo gornje, nego 
i bočnih površina kalupnih užadi od pre

ma njima nalazećih se susednih površina 
valjka. Kod dosada poznatog na sl. 1 po
kazanog rasporeda se naprotiv na istom 
mestu trenutno odvajanje površina vršilo 
samo u horizontalnom pravcu, dok se u 
vertikalnom pravcu dodirna površina iz
među kalupnog užeta i valjka postupno 
smanjivala, ali je ipak ostajala u postoja
nju dotle, dok se valjak nije potpuno iz
vukao napolje između oba kalupna užeta 
iz prstena.

SI. 4 pokazuje ukupno izvođenje pre
se sa prstenom i valjkom u izgleda sa stra
ne, dok si. 5 pokazuje na ravan iz si. 4 u- 
pravan presek po liniji X—X u uvećanoj 
razmeri. 1 na ovim slikama je spoljni pr
sten obeležen sa 1, unutrašnji valjak sa 2, 
prstenasti ispad sa 3. Sa 4 je obeleženo 
oruđe za IkaLpijenje koje je po pronala
sku postavljeno u kakvom udubljenju valj
ka. U između prstena i valjka ostalom me
đuprostoru se kod obrtanja oba presujuća 
dela obrazuje kalupno uže 5 iz dva dela. 
Za zahvat prstena u udubljenje valjka je u 
ovom slučaju predviden žljeb 6.

Pogon prese sa prstenom i valjkom 
može se vršiti ili spoljnim prstenom ili u- 
nutrašnjim valjkom. Po sebi se razume da 
prsten može biti snabdeven i sa više od jed
nog prstenastog ispada, a unutrašnji valjak 
sa više od dva ozupčena oruđa za kaluplje- 
nje, tako, da se jednovremeno obrazuje 
više no jedan par kalupnih užadi.

Patentni zahtevi:

1. ) Poboljšanje na presama koje se 
sastoje iz prstena i valjka sa prstenastim 
ispadom koji je postavljen u spoljnjem pr
stenu ili na unutrašnjem valjku radi obra
zovanja kalupnog užeta iz dva dela, na
značeno time, što su površine valjka koje 
naležu bočno na površine detova kalupnog 
užeta, pri njihovom obrazovanju, nagnute 
prema ravni obrtanja prese.

2. ) Poboljšanja na presama sa prste
nom i valjkom po zahtevu 1, naznačeno ti
me, što je spoljni prsten snabdeven prste
nastim ispadom na podelu užeta u poduž- 
nom pravcu, a unutrašnji valjak sa ozup- 
cenim oruđem za kalupljenje radi obrazo
vanja zaseka na kalupnom užetu u popreč
nom pravcu.
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